

В диссертационный совет 99.2.048.02 (Д 999.153.02)  
при ФГБОУ ВО «Брянский государственный университет  
имени академика И.Г. Петровского»  
по адресу: 241036, г. Брянск, ул. Бежицкая, д. 14.

## О Т З Ы В

на автореферат диссертации

**Фостовой Сюзанны Андреевны на тему  
«Историко-культурное наследие в фокусе региональной политики  
памяти в Калининградской области (1945-1991 гг.)», представленной  
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по  
специальности 5.6.1. Отечественная история (исторические науки)**

Естественным рубежом в изменении ландшафта памяти на территории современной Калининградской области стал 1945 год. На него повлияла смена носителя культурной памяти, а также массовые разрушения в ходе войны историко-культурных объектов, иные идеология, культура, утверждавшиеся в новой российской области, другие традиции и обычаи. Поэтому комплексное исследование проблемы генезиса, становления и развития региональной политики памяти в советский период истории Калининградской области в настоящее время представляется достаточно актуальным.

Автореферат диссертации дает достаточно полное представление о структуре, содержании работы, чтобы сделать определенные выводы и заключения. Проведенный С.А. Фостовой подробный историографический анализ позволяет определить пробелы в данной сфере научного знания и определить комплекс исследовательских задач. Обзор историографии, приведенный в автореферате свидетельствует о том, диссертант очень хорошо знаком с различными научными мнениями по проблемам коммеморации историко-культурного наследия Калининградской области в указанный период. Цель и задачи диссертации сформулированы четко и в совокупности с обширной источниковой базой, глубоким анализом позволяют раскрыть наиболее существенные характеристики объекта и предмета исследования. Степень достоверности полученных в результате исследования выводов и рекомендаций определяется эмпирической базой, включающей в себя материалы как опубликованные, так и неопубликованные архивные документы двадцати шести фондов четырёх

калининградских архивов, большинство которых было введено в научный оборот впервые. Автором были также исследованы нормативно-правовые акты, материалы периодической печати и другие виды исторических источников.

Структура исследования не вызывает сомнения. Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и литературы. Автореферат диссертации содержит все необходимые разделы и характеризуется четкостью формулировок цели, задач и результатов. Положения, выносимые на защиту, носят оригинальный, творческий характер. Судя по автореферату, настоящая диссертация представляет собой комплексное исследование процесса формирования и трансформации историко-культурного наследия в фокусе региональной политики памяти в Калининградской области (1945-1991 гг.)». К наиболее значимым результатам диссертации, имеющим элементы научной новизны, можно отнести следующие:

1. автором впервые предпринята попытка комплексного изучения коммеморативных практик, сложившихся во второй половине XX века, с целью сохранения историко-культурного наследия рассматриваемого региона;
2. в диссертации проведен анализ характерных черт содержания историко-культурного наследия Калининградской области;
3. впервые целостно проанализировано воздействие политики памяти на ранее малоизученные в региональном контексте аспекты историко-культурного наследия.

Принципиальные замечания к автореферату отсутствуют. Текст авторефера отличается продуманностью, логичностью изложения, что убеждает в общей высокой оценке диссертационной работы. Основные положения и выводы диссертации Фостовой С.А. выносимые на защиту, апробированы на 20-ти научных и научно-практических конференциях международного и всероссийского уровней. По теме диссертации опубликованы 19 статей, причем шесть из них – в изданиях, входящих в список ВАК.

В целом автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Фостовой Сюзанны Андреевны на тему «Историко-культурное наследие в фокусе региональной политики памяти в Калининградской области (1945-1991 гг.)» выполнена на достаточно высоком научном уровне, представляет собой самостоятельное завершенное исследование, отвечает требованиям пп. 9 – 14 действующего Положения о порядке присуждении ученых степеней от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертационным исследованиям на

соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Фостова Сюзанна Андреевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история (исторические науки).

*Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.*

Информация о лице, составившем отзыв:

доцент кафедры государственно-правовых дисциплин факультета психологии и права ФКОУ ВО «Вологодский институт права и экономики Федеральной службы исполнения наказаний» (адрес организации: 160002, г. Вологда, ул. Щетинина, д. 2., Телефон: +7(8172) 53-01-73, адрес официального сайта: vipe.fsin.gov.ru, E-mail: vipe@35.fsin.gov.ru.)

Ученая степень: кандидат исторических наук (07.00.02 Отечественная история).

Ученое звание: доцент по специальности «Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве».

09.12.2024

 Соколова Татьяна Леонидовна

Подпись Соколова Т.Л. заверено  
Исполнительное комитет поставлено  
составе органа кадров ФКПЭ РСФСР  
капитан 1-го ранга

